

Σχέση Μέσου Τετρ. Σφάλτ.

Μεροληψίας & Διασποράς Εκτιμ.

$\theta$ : άγνωστη παραμ (αριθμός)

$\hat{\theta}_n$ : εκτιμήτρια (z.μ)

$\tilde{\theta}_n = \hat{\theta}_n - \theta$ : σφάλμα (z.μ)

$$\text{Var}_\theta(\tilde{\theta}_n) = E_\theta[\tilde{\theta}_n^2] - (E[\tilde{\theta}_n])^2$$

$$\begin{array}{ccc} \downarrow & \downarrow & \downarrow \\ \text{Var}_\theta(\hat{\theta}_n) & = & \text{MSE}(\hat{\theta}_n) - (b_\theta(\hat{\theta}_n))^2 \end{array}$$

Αμεροληψία του δείκτη μέσου  $\bar{X}$

$X_1, X_2, \dots, X_n$  ανεξ. ισοδ.

$E[X_i] = \mu \quad \text{Var}[X_i] = \sigma^2.$

$$\bar{X} = \frac{\sum_{i=1}^n X_i}{n}$$

$$E_{\mu}[\bar{X}] = E_{\mu}\left[\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i\right] = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n E_{\mu}[X_i]$$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{= \mu}$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{= \mu}$

$\underbrace{\hspace{10em}}_{= \mu}$

Αμεροληψία του  $\mu$

$$\begin{aligned}\text{Var}[\bar{X}] &= \text{Var}\left[\frac{1}{n} \sum_{i=1}^n X_i\right] \\ &= \frac{1}{n^2} n \sigma^2 = \frac{\sigma^2}{n}\end{aligned}$$

Ο  $\bar{X}$  είναι ποσότητα κεντρική.

1) Είναι αμερόλη  $E[\bar{X}] = \mu$

2)  $\text{Var}[\bar{X}] \rightarrow 0$  καθώς  $n \rightarrow \infty$ .

Απόδειξη της  $s^2$

$$E \left[ \sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2 \right] = E \left[ \sum_{i=1}^n ((X_i - \mu) - (\bar{X} - \mu))^2 \right]$$

$$= E \left[ \sum_{i=1}^n \left( (X_i - \mu)^2 - 2(X_i - \mu)(\bar{X} - \mu) + (\bar{X} - \mu)^2 \right) \right]$$

$$= \sum_{i=1}^n \underbrace{E[(X_i - \mu)^2]}_{\text{Var}[X_i]} - 2 E \left[ \underbrace{\sum_{i=1}^n (X_i - \mu)}_{n(\bar{X} - \mu)} (\bar{X} - \mu) \right] + n E[(\bar{X} - \mu)^2]$$

$$= n\sigma^2 - 2n E[(\bar{X} - \mu)^2] + n E[(\bar{X} - \mu)^2]$$

$$= n\sigma^2 - n E[(\bar{X} - \mu)^2] = n\sigma^2 - n \cdot \text{Var}[\bar{X}] = n\sigma^2 - n \cdot \frac{\sigma^2}{n}$$

$$= (n-1)\sigma^2 \Rightarrow E \left[ \frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^n (X_i - \bar{X})^2 \right] = \sigma^2 \Rightarrow E[S^2] = \sigma^2$$

Άσκ. 1 : Είη Διων (N, p)

N γνωστό, p άγνωστο

$$P_X(x_1, x_2, \dots, x_n; p)$$

βασική  
ανάστροφ.

$$= \prod_{i=1}^n \binom{N}{x_i} p^{x_i} (1-p)^{N-x_i}$$

$$= \left\{ \prod_{i=1}^n \binom{N}{x_i} \right\} \cdot p^{\sum_{i=1}^n x_i} (1-p)^{nN - \sum_{i=1}^n x_i}$$

θίση να max ως προς p (α x\_i σταθ.)

Με γιβωτοποίηση στην λογική πιθανότητα.

$$\begin{aligned} & \log P_X(x_1, \dots, x_n; p) \\ &= \sum_{i=1}^n \log \binom{N}{x_i} + \left( \sum_{i=1}^n x_i \right) \log p + \left( nN - \sum_{i=1}^n x_i \right) \log(1-p) \end{aligned}$$

$$\frac{d}{dp} \log P_X(x_1, \dots, x_n; p) = 0$$

$$\Leftrightarrow \left( \sum_{i=1}^n x_i \right) \cdot \frac{1}{p} - \left( nN - \sum_{i=1}^n x_i \right) \cdot \frac{1}{1-p} = 0$$

$$\Leftrightarrow \left( \sum_{i=1}^n x_i \right) (1-p) - \left( nN - \sum_{i=1}^n x_i \right) p = 0 \Rightarrow \hat{p} = \frac{\sum_{i=1}^n x_i}{nN}$$

Το  $\hat{p} = \frac{\sum_{i=1}^n x_i}{nN}$  είναι υποψ. ε.τ.ν.

Τελευταίο ότι είναι πραγμ. τιγ.ν.

$$\left. \frac{d^2}{dp^2} P_X(x_1, x_2, \dots, x_n; p) \right|_{p=\hat{p}}$$

= ... < 0 Αρα οκ.

$$\hat{p} = \frac{\sum_{i=1}^n x_i}{nN} : \text{Εκτίμηση} \\ \text{τ.ν.}$$

$$\hat{p} = \frac{\sum_{i=1}^n X_i}{nN} : \text{Εκτιμήτρια} \\ \text{τ.ν.}$$

Απόδειξη;

$$E \left[ \frac{\sum_{i=1}^n X_i}{nN} \right] = \frac{1}{nN} \sum_{i=1}^n \underbrace{E[X_i]}_{Np} = p.$$

Ναι, η  $\hat{p} = \frac{\sum_{i=1}^n X_i}{nN}$  είναι

απόδειξη εκτίμ. του  $p$ .



Άσκ 2: Στην γιε z 1 σε Poisson

$$\begin{aligned}
 P_X(x_1, x_2, \dots, x_n; \lambda) &= \prod_{i=1}^n P_{X_i}(x_i; \lambda) \\
 &= \prod_{i=1}^n e^{-\lambda} \cdot \frac{\lambda^{x_i}}{x_i!} = \underbrace{e^{-n\lambda} \cdot \lambda^{\sum_{i=1}^n x_i}}_{\text{συμ. πιθανοφ.}} \prod_{i=1}^n \frac{1}{x_i!}
 \end{aligned}$$

λογ. πιθανοφ:

$$\log P_X(x_1, \dots, x_n; \lambda) = -n\lambda + \left(\sum_{i=1}^n x_i\right) \log \lambda + \sum_{i=1}^n \log\left(\frac{1}{x_i!}\right)$$

$$\frac{d}{d\lambda} \log P_X(x_1, \dots, x_n; \lambda) = -n + \left( \sum_{i=1}^n x_i \right) \cdot \frac{1}{\lambda}.$$

$$\frac{d}{d\lambda} = 0 \Leftrightarrow \hat{\lambda} = \frac{\sum_{i=1}^n x_i}{n} \quad \text{υποψηφ. εfn.}$$

$$\left. \frac{d^2}{d\lambda^2} \right|_{\lambda=\hat{\lambda}} = -\sum_{i=1}^n x_i \cdot \frac{1}{\hat{\lambda}^2} < 0. \quad \text{Άρα πρξστ. εfn.}$$

Εκζητησιν ρηε :  $\hat{\lambda} = \frac{\sum_{i=1}^n x_i}{n} = \bar{X}.$   
 εivan να εφόςθητω.